

## 本周看点

郑州大桥医院

## 建立社区医师分级管理责任制

本报讯 (记者 阎洧涛)为了进一步强化全科团队三级医师责任制,促进医疗、公共卫生服务工作有机结合,共同提高社区慢性病管理内涵和管理水平,促使医院举办的7个社区卫生服务中心工作走上正轨,为此,郑州大桥医院近日专门建立了《全科团队责任制分级管理暂行规定》(以下简称规定)。

规定要求每个社区卫生服务中心应设置三级责任医师1~2人,三级责任医师一般是具有副高以上职称人员或者高年资主治医师,推选出具有丰富临床经验的高级中级内科(或全科)医师担任本中心的三级责任医师,负责解决本中心一二级责任医护人员解决不了的复杂疑难问题。规定还要求具有丰富临床经验的医师担任本中心的二级责任医师,但是二级医师须作为一级医师承担自己所管辖社区/院区相应的、明确的、具体的公共卫生服务工作,并负责解决一级人员在工作中遇到的较复杂疑难问题。

所有一二级医护人员均应分配有自己的责任区。规定要求各个社区卫生服务中心除三级责任医师外,所有其他内科、全科医护人员人都要亲身参与日常的医疗、护理、档案管理、慢性病管理、老年人管理、传染病管理、义诊、健康教育、健康体检等基本医疗和基本公共卫生服务工作,并按照要求做好相应地各种档案资料的填写、录入工作。一二级人员在慢性病管理等工作中遇到复杂疑难技术问题时,应及时邀请上级医师指导或会诊;上级医师接到指导或会诊要求时,应在3日内予以指导、会诊,必要时要亲临现场解决问题,确保患者满意。邀请上级指导或会诊时,要填写《慢性病分级管理记录表》,并由一级医师保管、存放。

郑州大桥医院社区科科长尹明训表示,医院建立《全科团队责任制分级管理暂行规定》,是为了更好地为社区居民服务,进一步落实公共卫生服务项目。目前,该院已经将所属的7家社区卫生服务中心所管辖的所有老年人和慢性病患者逐人进行核实、筛查,坚决剔除虚假档案。

## 寒冬送温暖 和谐医患情

本报讯 (通讯员 杨梦利)冬至来临,郑州市城东路社区卫生服务中心为全体员工、患者及家属免费提供了一顿饺子,在寒冬为大家送去一份温暖。

12月22日是今年的冬至,当日中午,郑州市城东路社区卫生服务中心全体员工都吃到了该中心主任段贯英为大家集体定制的饺子,让大家感受到了领导的浓浓关怀与爱意。当天,不仅该中心员工吃上了免费的饺子,所有的住院、门诊患者及家属也人人有份(如图)。其中,部分患者家属为青壮年男性,段贯英还贴心地特别交代为他们分发两份饺子,确保每人都能够吃好、吃饱。

当日中午,整个中心都弥漫着饺子的香味。正在该中心



住院的王先生说:“城东路社区卫生服务中心就是居民的健康守护神,为我们提供健康知识的同时,也提高了大家的生活质量。在冬至这个特殊的日子里,还为大家免费提供饺子吃,太令人感动了。”

## 片医走进敬老院

本报讯 (通讯员 张爱廖)郑州市紫荆山南路社区卫生服务中心始终把关爱老年人作为社区卫生服务工作的重中之重。自今年9月份以来,该中心片医会定期到敬老院服务,受到好评。

近日,紫荆山南路社区卫生服务中心的片医们又来到了郑州市五里堡敬老院,为那里的80多位老年人进行健康服务。片医们耐心地询问每位老年人的身体、心情、睡眠、运动、服药情况,并为他们测量了血压。随后,片医们根据老年人的血压情况,为他们做心理疏导及睡眠、运动、服药、意外伤害的预防指导。

敬老院的老年人对片医们的服务非常满意。一位93岁的老年人贺泽英连声说:“现在的医疗服务真好,医生主动来敬老院为我们服务,以后我们就不用担心了。”

## 独居老人的蓝衣天使

本报讯 (通讯员 荆浩)近日,听说郑州市南关社区卫生服务中心请到河南省胸科医院的心血管专家前来为居民讲课,史凤林老人不顾年迈体弱、天气寒冷,和保姆一起来到了讲座现场。

据了解,最近每周二的早上,该中心花园村社区的片医杨成、片护马欢欢都会到史凤

林老先生家去为其检查身体。史凤林老人今年已经90岁了,平时患有高血压病、糖尿病,还是一位独居老人,家人都不在他身边,每天生活由保姆照料。

早在2012年,该中心的片医就开始为史凤林老人服务了。3年来,虽然片医换了,但是该中心对史凤林老人的服务

始终不变,测量血压、血糖,检查体格,调整药物剂量,进行心理疏导,发放报纸等一系列的服务没有变。

近期,虽然天寒,但是仍然无法阻挡杨成、马欢欢的工作热情。史凤林老人每次对他们的到来都热情接待,他说:“只要片医来我家,我的病就好一半儿了。”

## 这个冬天不再寒冷

东风路社区 张艳萍

近段时间,郑州一直雾霾弥漫,天气湿冷。在穿行的人群中,总会看到那么几位身穿蓝色制服的身影,她们就是郑州市东风路社区卫生服务中心的片医和片护们。这些蓝衣天使已坚持多天为辖区内百岁老年人上门诊治。

在这个寒冬里,随时为社区居民上门服务已成为这些蓝衣天使们的家常便饭,她们已为社区一位王姓百岁老人上门服务好几天了。由于年迈,再加上3年前的一次大腿骨折,这位百岁老人就一直卧床不起,并且已经丧失了语言能力,平时起居生活全靠其年近60岁的女儿一人照顾。

近日,家人发现这位百岁

老年人小便黄浊,便给片医打电话希望能上门出诊。东风路社区卫生服务中心的片医和片护们立即出诊并为患者做了基础检查,留取了尿液标本,化验证实患者为泌尿系统感染。由于患者年迈血管弹性不好,再加上长期卧床,肌肉血管萎缩,一连几天的输液扎针工作对片护来说是一个严峻的考验。每次她们必须先用湿巾擦去患者腿上的干皮才能辨别腿部的毛细血管,再用暖水袋热敷局部使血管稍微充盈,再轻扎止血带,见回血后不再进针,

然后轻轻松开止血带。此时,如果松止血带的动作稍快一点儿,患者的血管就有可能被震破从而导致穿刺失败,为了减少对患者的伤害,她们每一步都做得格外小心。

就这样一连数天,这位百岁患者终于康复了。为了避免患者再次发生尿路感染,东风路社区卫生服务中心的片医和片护们还特别给患者的女儿做了健康宣教。每一次出诊,患者家属都会热情地接待她们,而且直夸她们技术好。这样一次次的居民与片医、片护的迎来送往,不仅架起了一座医患之间的沟通桥梁,也温暖着彼此的内心,让这个冬天不再寒冷!